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Ata da 12ª Sessão Ordinária do Órgão Especial 

do Colégio de Procuradores de Justiça, realizada 

no dia 10 de dezembro de 2018, no Auditório 

Simão Isaac Benjó, situado no 9º andar do 

edifício-sede das Procuradorias de Justiça, 

localizado na Praça Procurador-Geral de Justiça 

Hermano Odilon dos Anjos, s/nº, Centro, Rio de 

Janeiro (RJ): 

 

 

Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezoito, às dez horas e vinte 

minutos, no Auditório Simão Isaac Benjó, localizado no 9º andar do edifício-sede das 

Procuradorias de Justiça, situado na Praça Procurador-Geral de Justiça Hermano 

Odilon dos Anjos, s/nº, Centro, nesta Cidade, sob a presidência do Procurador-Geral 

de Justiça, Dr. José Eduardo Ciotola Gussem, reuniu-se o Órgão Especial do Colégio 

de Procuradores de Justiça, em sessão ordinária, nos termos da convocação 

publicada no Diário Oficial do Estado do Rio de Janeiro de cinco de dezembro de dois 

mil e dezoito. Achavam-se presentes a Corregedora-Geral do Ministério Público, Dra. 

Luciana Sapha Silveira, e os Procuradores de Justiça Maria Cristina Palhares dos 

Anjos Tellechea, Hugo Jerke, Adolfo Borges Filho, Fernando Chaves da Costa, Ertulei 

Laureano Matos, Luiza Thereza Baptista de Mattos, Márcio Klang, Marfan Martins 

Vieira, Sérgio Bastos Viana de Souza, Nelma Glória Trindade, Fátima Maria Ferreira 

Melo, Dirce Ribeiro de Abreu, Maria da Conceição Lopes de Souza Santos, Márcia 

Alvares Pires Rodrigues, Patrícia Silveira da Rosa, Joel Tovil, Katia Aguiar Marques 

Selles Porto, Ângela Maria Silveira dos Santos e Cláudio Henrique da Cruz Viana, 

conforme atesta a lista subscrita em apartado. Verificada a existência de quorum 

regimental, o Presidente declarou aberta a sessão e, em seguida, submeteu à 

apreciação do Colegiado as atas da Sessão Solene de posse da Corregedora-Geral 

do Ministério Público e da 11ª Reunião Ordinária, realizadas, respectivamente, nos 

dias 21 de junho de 2018 e 12 de novembro de 2018, tendo sido as mesmas 

aprovadas por unanimidade, com abstenção daqueles que não se encontravam 

presentes às referidas sessões. A seguir, o Procurador-Geral de Justiça manifestou 

sua satisfação em participar de mais um processo eleitoral, que demonstrou a união 

da instituição em princípios e propósitos. Ressaltou o trabalho de reposicionamento do 

Ministério Público, direcionado à modernização, política de governos abertos, 

transparência, integridade, participação popular e busca por tecnologias e inovações. 

Em continuidade, manifestou seu agradecimento aos membros do Órgão Especial, 

com quem compartilha importantes demandas. Ato contínuo, a Drª Fátima Maria 

Ferreira de Melo, em nome de todo o Colegiado, registrou o reconhecimento pelo 

excelente trabalho desempenhado pelo Dr. José Eduardo Ciotola Gussem, no 

exercício da chefia institucional. 
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Na sequência, o Procurador-Geral de Justiça passou a presidência ao Subprocurador-

Geral de Justiça de Relações Institucionais e Defesa de Prerrogativas, Dr. Marfan 

Martins Vieira, que anunciou o item 1. Processo MPRJ nº 2018.00664666 - Eleição 

para provimento do cargo de Procurador-Geral de Justiça, no biênio 2019/2021. 

Apreciação de eventuais recursos homologação do resultado. O Presidente em 

exercício informou o resultado da eleição, registrando que o candidato único, Dr. José 

Eduardo Ciotola Gussem, obteve 750 (setecentos e cinquenta) votos. Foram 

considerados nulos, 33 (trinta e três) votos e registrou-se 21 (vinte e uma) cédulas em 

branco. O resultado foi homologado, por unanimidade, com a proclamação do eleito, 

Dr. José Eduardo Ciotola Gussem, para provimento do cargo de Procurador-Geral de 

Justiça. Em seguida, o Presidente em exercício informou que a Pontifícia Universidade 

Católica do Rio de Janeiro/PUC-Rio, contratada para realização de auditoria no 

Sistema Eletrônico de Votação – SEV, acompanhou todas as etapas do processo 

eleitoral. Dando continuidade aos trabalhos, passou-se ao item 2. PROCESSOS 

PARA DISTRIBUIR: 2.1. Processo MPRJ nº 2015.00811779 (apensos 

2012.00813682, 2016.00484460, 2016.00484466, 2016.00502689, 2016.00484465, 

2017.00675870 e 2018.01056127) - Minutas de Resolução extinguindo a Promotoria 

de Justiça de Família de Barra Mansa e criando a Promotoria de Justiça de Tutela 

Coletiva da Pessoa com Deficiência da Capital. Distribuído ao Dr. Sérgio Bastos Viana 

de Souza. Em prosseguimento, passou-se ao item 3. PROCESSOS PARA RELATAR: 

3.1. PROCESSO DO DIA 22.10.2018: 3.1.1. Processo MPRJ nº 2017.00927626 - 

Minuta de Resolução acrescendo às Promotorias de Justiça Cíveis de Niterói e de São 

Gonçalo a atribuição para atuar junto aos IV e V Juizados Especiais de Fazenda 

Pública. Dispensada a leitura do relatório, eis que enviado previamente a todos, a Dra. 

Nelma Glória Trindade, relatora do feito, votou no sentido da aprovação da minuta de 

Resolução, tendo sido acompanhada por todos os integrantes do Colegiado. O 

Presidente em exercício proclamou o resultado alcançado à unanimidade, nos termos 

do voto da relatora. Na sequência, passou-se ao item 3.2. PROCESSOS DESTA 

SESSÃO: 3.2.1. Processo MPRJ nº 2017.00691635 - Consolidação da decisão do 

Órgão Especial do Colégio de Procuradores de Justiça na Deliberação OECPJ nº 

30/11, sobre a desnecessidade de manifestação do Ministério Público como custos 

iuris na fase de admissibilidade dos recursos ordinário, especial e extraordinário. 

Iniciada a apreciação do feito, a relatora, Dra. Maria Cristina Palhares dos Anjos 

Tellechea, apresentou proposta de inserção de inciso VII, no art. 1º, da Deliberação 

OECPJ nº 30/11. Após debates, o Colegiado deliberou, por unanimidade, autorizar a 

relatora apresentar proposta de redação em dispositivo autônomo, a ser encaminhada 

a todos os membros do Colegiado para aprovação, sem necessidade de inclusão do 

feito em pauta, ficando, desde já, autorizada a sua publicação; 3.2.2.  Processo MPRJ 

nº 2015.00788716 - Minuta de Resolução criando a 3ª Promotoria de Justiça de Tutela 

Coletiva do Núcleo Cabo Frio e alterando as atribuições das Promotorias de Justiça de 

Proteção ao Idoso e à Pessoa com Deficiência dos Núcleos Niterói e São Gonçalo. 

Iniciado o julgamento, a Dra. Márcia Alvares Pires Rodrigues, relatora do feito, 

procedeu à leitura do relatório e, em seguida, votou pela aprovação da minuta de 

Resolução nos termos propostos, tendo sido acompanhada por todos os integrantes 
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do Colegiado. O Presidente em exercício proclamou o resultado alcançado à 

unanimidade, nos termos do voto da relatora. A seguir, o Subprocurador-Geral de 

Justiça de Relações Institucionais e Defesa de Prerrogativas, Dr. Marfan Martins 

Vieira, passou a Presidência ao Procurador-Geral de Justiça, Dr. José Eduardo Ciotola 

Gussem, que anunciou os itens 4. INAUGURAÇÃO DAS NOVAS GALERIAS DE 

RETRATOS DOS MEMBROS DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS. e 5. INAUGURAÇÃO 

DA PLACA QUE DENOMINA A SALA DE SESSÕES DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS 

COMO “AUDITÓRIO PROCURADOR DE JUSTIÇA SIMÃO ISAAC BENJÓ”. O 

Procurador-Geral de Justiça cumprimentou os familiares do homenageado e passou a 

palavra ao Dr. Márcio Klang para breve consideração sobre o saudoso Procurador de 

Justiça. Na sequência, o Presidente concedeu a palavra ao filho do homenageado, o 

Procurador do Estado, Dr. Roberto Isaac Benjó, que proferiu discurso de 

agradecimento. Em seguida, o Presidente convidou a Dra. Maria Cristina Palhares dos 

Anjos Tellechea, decana da instituição, para o descerramento da galeria de fotografias 

do Órgão Especial do Colégio de Procuradores de Justiça e o Dr. Ricardo Ribeiro 

Martins, membro eleito mais antigo do Conselho Superior do Ministério Público, para o 

descerramento da respectiva galeria de retratos. Por fim, todos os presentes se 

dirigiram a entrada da sala de sessões para descerramento da placa “Auditório Simão 

Isaac Benjó”, bem como do retrato do homenageado. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente declarou encerrada a sessão às onze horas e trinta minutos, da qual foi 

lavrada a presente ata pelo Secretário do Colegiado, Dr. Cláudio Henrique da Cruz 

Viana, que a subscreve juntamente com o Presidente e seu substituto, ficando 

consignado que o Dr. Marlon Oberst Cordovil não compareceu à sessão, por motivo 

justificado, bem como que a Dra. Dalva Pieri Nunes deixou de comparecer, por motivo 

de férias. 

 
 
 
 

José Eduardo Ciotola Gussem 
Presidente 

 
 
 
 

Marfan Martins Vieira 
Presidente em exercício 

 
 
 
 
 

Cláudio Henrique da Cruz Viana 
Secretário 


